



引用格式:刘迎.马克思主义管理思想及其中国化探析[J].郑州轻工业大学学报(社会科学版),2022,23(6):27-32.

中图分类号:A81 文献标识码:A

DOI:10.12186/2022.06.004

文章编号:2096-9864(2022)06-0027-06

马克思主义管理思想及其中国化探析

Analysis of marxist mangement thought and its sinicization

刘迎^{1,2}

LIU Ling

1. 西北工业大学 马克思主义学院,陕西 西安 710072;
2. 郑州大学 马克思主义学院,河南 郑州 450001

摘要:马克思恩格斯从社会发展规律维度深刻揭示了社会管理的本质及其规律,创立了马克思主义管理思想。中国共产党坚持以马克思主义管理思想为根本指导,通过科学求解中国社会管理问题,推动马克思主义管理思想中国化,取得了丰富的理论成果。在改革开放和社会主义现代化建设时期,我们党对一系列关涉社会管理的基本问题进行深入求解,丰富和完善了马克思主义管理思想。进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央将我们党对社会管理问题的认识提升到了新的高度;创造性地变革了中国共产党人关于社会管理的观念,将党关于“社会管理”的认识提升到了“社会治理”的新高度;制度化地推进了社会治理方式的创新,赋予社会治理工作以社会化、法治化、智能化、专业化的鲜明特质;从根本上完善了我国社会治理体系,健全了共建共治共享的社会治理制度并提升了社会治理效能。

关键词:

马克思主义;
社会管理;
中国共产党;
中国化

[收稿日期]2022-10-26

[基金项目]河南省哲学社会科学规划项目(2022CKS054)

[作者简介]刘迎(1983—),女,河南省驻马店市人,西北工业大学博士研究生,郑州大学讲师,主要研究方向:延安精神、思想政治教育。

马克思恩格斯立足于唯物史观,以人类社会发​​展规律为​​准绳,创立了马克思主义管理思想。自改革开放以来,中国共产党坚持以马克思主义管理思想为基本遵循,对中国社会管理问题进行了持续深入的探索,特别是进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央立足于新的客观实际,基于社会治理维度将党对社会管理问题的认识提升到了新的高度,形成了一系列丰富的理论成果,不断推进马克思主义管理思想中国化。本文拟从历史和逻辑相统一的视角,深入分析中国共产党将马克思主义管理思想中国化所取得的理论成果,以期深刻领会把握马克思主义管理思想及其中国化理论成果的精髓要义。

一、马克思主义管理思想的基本内容

马克思主义管理思想是马克思主义经典作家关于社会管理的本质和规律的科学认识。立足于唯物史观,围绕着社会管理这一重要问题,马克思恩格斯进行了深入的思考。总的说来,他们是以人类社会发​​展的一般规律为根本依据,深刻地将社会管理与阶级统治内在关联,通过剖析资产阶级社会管理的本质规定及其根本局限性,探索经由共产主义革命消除社会管理的阶级性的现实路径。

作为马克思主义的创始人,马克思早在《莱茵报》时期就关注到了社会管理这个问题。特别是在思考摩泽尔地区农民贫困问题的《摩泽尔记者的辩护》一文中,马克思触摸到了隐藏在各种社会关系背后的客观本质,加深了对社会生活和国家问题的理解,由此深刻揭示了普鲁士政府的管理制度的根本局限性。代表私有者利益的普鲁士政府根本不愿意正视现实,“政府似乎把比较穷苦的葡萄种植者的灭亡看作一种自然现象”^{[1]369}。然而在马克思看来,导致摩泽尔地区农民贫困问题的根源并不是什么

“自然原因”,而是有其客观的物质根源,实则是根本上受“既决定私人的行动,也决定个别行政当局的行动,而且就像呼吸的方式一样不以他们为转移”的“关系”^{[1]363}的制约。据此,马克思从唯物主义世界观高度认为,摩泽尔河沿岸地区的贫困状况实则暴露了普鲁士政府的管理工作的固有局限性,这种无法消除的贫困状况“体现了现实和管理原则之间的矛盾”^{[1]376}。随着研究的深入,马克思恩格斯深化了对该问题的思考。他们立足于唯物史观,基于“市民社会决定国家”这一原理,深刻揭示了私有制条件下国家的政治制度及其管理功能的特质。他们明确地认为,在私有制社会,国家所代表的并非全体社会成员的普遍利益,而是仅仅代表少数人的特殊利益,因而国家是“相对于个人而独立的虚假共同体”^[2]。在《家庭、私有制和国家的起源》中,恩格斯指出:“从社会中产生但又自居于社会之上并且日益同社会相异化的力量,就是国家。”^[3]这一论断深刻揭示了在私有制条件下国家与社会的对立关系。历史地看,管理最初是同利益相联系的。在原始共同体特别是东方文明的农业公社中,“一开始就存在着一定的共同利益,维护这种利益的工作,虽然是在全体的监督之下,却不能不由个别成员来担当”^{[4]187}。在生产力较为低下的原始共同体中,这种管理活动的基本性质是为全社会成员谋利益。然而,随着生产力水平的提升,在生产力与生产关系之间的矛盾推动下,管理工作开始被固定并确立为一种制度,担任管理工作的个别社会成员,他们所担任的“这些职位被赋予了某种全权……这些机构,作为整个集体的共同利益的代表,在对每一个公社的关系上已经处于特别的、在一定情况下甚至是对立的地位”^{[4]188},最终所必然导致的结果就是,独立于共同体之外的“社会职能”在对社会进行管理的过程中“逐渐上升为对社会的统治”^{[4]188}。

在《共产党宣言》和《社会主义从空想到科

学的发展》等重要论著中,马克思恩格斯更为具体地分析了资本主义私有制条件下社会管理的本质规定,他们揭示了资产阶级国家政权的本质属性:“现代的国家政权不过是管理整个资产阶级的共同事务的委员会罢了。”^{[5]29}因此,在马克思恩格斯看来,无论资产阶级如何为国家政权披上自由、平等的幻彩外衣,都掩盖不了这样一个基本事实:“现代国家,不管它的形式如何,本质上都是资本主义的机器,资本家的国家,理想的总资本家。”^{[6]408}资产阶级国家的本质属性决定了其政治制度必定是为少数人服务的;由此进一步决定了其社会管理的阶级属性,所谓的社会管理不过是资产阶级对无产阶级进行阶级统治的手段,从上到下的全部社会公职不过是“中央政府走卒们的私有物”^{[7]155}。相比封建等级制,资产阶级管理社会的形式有其历史进步性。然而,“资本主义国家管理社会公共事务以不损害且最大限度维护资产阶级的经济利益和地位为前提。当对社会公共事务的管理一旦触及到资产阶级的利益时,社会管理将会披上虚伪的外衣而流于形式”^[8]。资产阶级作为统治阶级的社会地位,意味着其全部社会管理活动都是为了维护资产者的统治权益,都是为了确保资产阶级在经济、政治、文化等社会生活的全部领域的统治地位。

马克思恩格斯还对社会主义的社会管理问题进行了深邃思考。马克思以巴黎公社为分析对象揭示了社会主义国家政权的整体意蕴,认为“公社”既是行政机关、立法机关,还是无产阶级管理社会,即掌握“一切有关社会生活事务的创议权”^{[7]222}的权力机关,公社扬弃了资产阶级国家的私有性质和压迫性质,但又保留了国家作为“共同体”,即政治机构对社会进行管理的属性。只有在无产阶级创建的这个真正的共同体中,社会管理活动才具有了为多数人服务的功能属性,因而无产阶级将维护广大人民群众的利益作为目标和价值追求。无产阶级所

主导的社会主义管理呈现出不同于以往的崭新特质:其一,彻底变革了社会管理活动的阶级属性。社会主义管理的目的不再是“对人的统治”,而是转向了“对物的管理和对生产过程的领导”^{[6]410}。其二,彻底改变了以往进行社会管理的方式。“民主已经成了无产阶级的原则”^[9],社会主义管理采取的不是专制的而是民主的方式,不是将人民作为“统治对象”进行管控,而是要激发人民“亲自参加建设国家,建设新的经济生活”^[10]的主体意识,将人民确立为社会管理的主体,通过充分调动其参与社会管理活动的积极性、主动性和创造性而推动社会发展。其三,彻底摒弃了以往社会管理的狭隘目标。社会主义社会管理的终极目标是在推动生产力持续发展的进程中,达到“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^{[5]51},即社会发展和人的发展的有机统一。无产阶级在社会主义社会条件下进行社会管理的根本目的,不是为了确保私有阶级的利益不受侵犯,而是为了维护和实现最广大人民群众的各项权益。

二、马克思主义管理思想在改革开放和社会主义现代化建设时期的丰富和完善

自中华人民共和国成立后,我们党和国家始终高度重视社会管理工作。我们党领导人民在进行社会主义革命、建设和改革的历史进程中,“为形成和发展适应我国国情的社会管理制度进行了长期探索和实践”^{[11]489}。中共十一届三中全会果断作出了结束“以阶级斗争为纲”的重大决定,由此实现了党和国家工作重点的战略转移,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。这一时期,如何科学地探索出一种适合国情的社会主义管理制度和模式,成为摆在中国共产党人面前的一个重大时代课题。以邓小平、江泽民和胡锦涛为主要代表的中国共产党人,坚持以马克思主义为根本指导,

牢牢立足于中国的客观实际,在持续求解中国社会管理问题的过程中,丰富和完善了马克思主义管理思想。

其一,明确了中国共产党在社会管理中的领导地位。“中国由共产党领导,中国的社会主义现代化建设事业由共产党领导,这个原则是不能动摇的。”^[12]我国的社会管理工作必须坚持党的领导,这既是由党在社会主义事业发展中的领导地位所决定的,也是确保我国社会管理工作沿着社会主义方向发展、持续提升质量和水平的内在需要。我们党基于人类社会发展的规律和社会主义社会发展的特殊规律,深刻地将社会管理视为“人类社会必不可少的一项管理活动”^{[11]488}。中共十六大以后,立足于改革开放和社会主义现代化建设的客观实际,党中央要求各级党委和政府必须基于战略的高度重视社会管理工作,强调必须从整体性视角,即在统筹经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的进程中,“把社会管理工作摆在更加突出的位置”^{[11]508}。我国社会管理工作的根本目的是促进社会发展和人的发展的有机统一,其中心任务是制度化解决人民内部矛盾,切实加强党的领导,科学制定适合于我国社会管理的大政方针。

其二,明确了我国社会管理的主体和客体。就范畴规定而言,“社会管理的主体”所对应的是究竟由“谁”作为管理者的重要问题。在阶级社会中,这一问题的答案是十分明了的,包括资本主义社会在内的任何私有制社会,其社会管理的主体都是统治阶级。与之相对应的另一范畴即“社会管理的客体”,则是整个“市民社会”领域及作为社会成员的人民群众。在社会主义社会条件下,在中国特色社会主义现实中,问题的实质及其解答发生了根本性质的变化。我国在社会主义现代化进程中所进行的社会管理,本质上是党领导人民对国家和社会发展进程中出现的问题的科学求解。因此,我国社会

管理的主体力量首要地是党和政府。我们党作为社会管理主体的领导力量,必须牢牢立足于我国的基本国情,科学地做好顶层设计,充分发挥其引领社会、组织社会、管理社会、服务社会的能力,制定实施推动我国社会发展的路线、方针和政策;政府作为社会管理工作的具体实施主体,必须担负起做好社会管理和公共服务事务这一重要任务。我国社会管理的主体力量呈现出“多元一体”的鲜明特点,即“坚持多元主体,共同治理,健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会管理体制”^[13]。各类企事业单位、社会团体、行业组织和志愿者团队等构成的社会组织,都是我国社会管理事业良好发展不能忽略的主体力量。我国社会管理的客体不能抽象地理解为“人”或“人民”。在这里,作为客体,它所对应的是社会管理究竟要解决什么样的问题。在我国,“社会管理,说到底是对人的管理和服务,涉及广大人民群众切身利益”^{[11]500},因此其客体或对象是与人民群众利益密切相关的突出问题,如社会治安问题、公共安全事故、信息网络建设管理问题等。

其三,明确将维护人民利益作为我国社会管理的根本宗旨。“党除了最广大人民的利益,没有自己特殊的利益。党的一切工作,必须以最广大人民的根本利益为最高标准。”^[14]维护亿万人民群众的利益,不仅是中国共产党的根本宗旨,也是我们党所领导的社会管理工作的根本落脚点。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,我国社会管理工作始终坚持维护人民群众的利益这一价值取向,并将其全面而又系统地贯彻到了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的整体进程中。一是特别注重实现人民群众的物质利益。我们党将“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”^{[11]50}作为经济发展的“第一标准”,持续不断地通过保障民生来提高人民群众的生活水平。二是特别注重保障人民群众的

政治权益。我们党通过依法治国这一重要途径,“支持人民群众依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务”^[15]。三是特别注重提升人民群众文化权益的获得感。我们党和政府通过大力发展公共文化事业、提升公共文化服务水平,并通过大力发展繁荣文化产业,满足了人民日益增长的文化需求、丰富了人民的精神世界。四是特别注重将社会建设成就转化为提升人民生活水平的成果。我们党和政府十分注重通过加快推进以民生为重点的社会建设,“努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”^{[11]5}。五是特别注重满足人民群众对良好生态环境的向往和希冀。我们党和政府创造性地将生态文明纳入到中国特色社会主义建设的总体布局之中,将生态文明作为根本的理念贯彻到经济、政治、文化和社会建设的全过程,促进人与自然、人与社会的和谐,为人的全面发展奠定了重要的生态基础。

三、马克思主义管理思想在中国特色社会主义新时代的创新性发展

中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,立足于中国特色社会主义进入新时代这一新的客观实际,针对我国社会发展出现的新情况、新问题、新挑战,坚持以马克思主义为根本指导,汲取古今中外关于社会治理的优秀思想,提出了一系列推进新时代我国社会治理的新理念、新思想、新战略,实现了马克思主义管理思想中国化的新的飞跃。

习近平总书记创造性地变革了中国共产党人关于社会管理的观念。习近平总书记将党关于“社会管理”的认识提升到了“社会治理”的新高度。“治理和管理一字之差,体现的是系统治理、依法治理、源头治理、综合施策。”^[16]新时代社会治理,其一,必须做到系统治理,即必须强化党的领导作用、发挥政府主导作用,并充

分发挥各类社会组织参与社会治理的积极作用,由此形成社会治理合力。其二,必须做到依法治理,即必须“推进多层次多领域依法治理,提升社会治理法治化水平”^{[17]42},将法治理念有机嵌入社会治理领域,将全部社会矛盾的解决诉诸法治思维和法治方式,由此提升社会治理的法治化水平。其三,必须做到源头治理,即由果溯因、标本兼治,以网格化管理、社会化服务为途径达到“重在治本”的治理效果。其四,必须做到综合施策,即坚持“法治”和“德治”相结合,将法律的规范作用和道德的教化作用有机统一,切实达到规范社会行为、调整利益关系的整体治理效应。

习近平总书记就新时代如何制度化推进社会治理方式创新给予了科学指导。新时代面临的新形势对我国社会治理工作提出了更高要求,创新社会治理方式成为提升社会治理成效的“必答题”。对此,习近平总书记在中共十九大报告中给予了科学指导,即必须“提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”^[18]。新时代社会治理的社会化本质上是将“人民至上”的价值观贯彻到社会治理领域,引导人民自觉成为创新社会治理工作的坚定的支持者和重要的参与者,充分发挥广大人民群众积极地、主动性地和创造性地创新社会治理的主体作用。新时代社会治理的法治化本质上是对“全面依法治国”理念的具体贯彻和实践,即在法治轨道推进社会治理创新,牢固树立法治思维和法治方式以维护人民合法权益,以持续满足14亿多人民群众对美好生活的向往。新时代社会治理的智能化本质上是以技术赋能社会治理,将大数据、云计算、人工智能和元宇宙等技术要素有机嵌入城乡社会治理,提升社会治理的科学性、预测性、精准性和高效性。新时代社会治理的专业化本质上以社会运行规律为基本遵循,适应现代社会分工的专业化特质,秉持“专业问题由专门人才去解决”的基本思路,打

造专业化的群众工作队伍、志愿者队伍、社会工作者队伍、社会心理服务队伍和应急管理队伍,科学运用专业化的社会工作方法,基于专业化标准提高社会治理水平。

针对新时代面临的新问题,习近平总书记要求完善我国社会治理体系。进入新时代以来,我国在社会治理领域出现了社会结构日益复杂、社会需求广泛多元等新变化,随之而来的是各种矛盾纠纷面量大、交织叠加的新挑战。作为应对挑战、破解难题的根本之道,必须从根本上进一步完善我国社会治理体系。对此,习近平总书记在中共二十大报告中深刻指出,新时代我国在社会治理领域必须“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能”^{[17]54}。基层是对我国社会治理起着关键支撑作用的重要环节,“基层不牢,地动山摇”。应创造性地将“枫桥经验”转化为搞好基层社会治理的方法论,探索适合新时代新形势的科学解决人民内部矛盾的机制,提升信访工作质量、发挥其满足人民群众合理权益诉求的保障通道作用,进一步完善并发挥基层治理平台的网格化管理、精细化服务、信息化支撑的社会功能,由此创造把矛盾和问题从根源处化解、于萌芽状态消灭的良好治理效应。我们不仅要完善基层社会治理体系,也要完善城市社会治理体系。为此,必须“加快推进市域社会治理现代化,以提高市域社会治理能力”^{[17]54},应以强化社会治安的整体防控效果和常态化推进扫黑除恶为重要抓手,并依法严惩群众反映强烈的各类违法犯罪活动。这一系列重要举措必将赋能社会治理体系建设,大幅提升党和政府社会治理的能力和水平,使得我国社会治理工作沿着“人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”^{[17]54}的方向发展。

参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009:576.
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第28卷[M].北京:人民出版社,2018:199.
- [4] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第26卷[M].北京:人民出版社,2014.
- [5] 马克思,恩格斯.共产党宣言[M].北京:人民出版社,2018.
- [6] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第25卷[M].北京:人民出版社,2001.
- [7] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第3卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [8] 贾恒欣.马克思的社会管理思想及启示[J].人民论坛,2016(19):139.
- [9] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第2卷[M].北京:人民出版社,1957:664.
- [10] 列宁.列宁全集:第35卷[M].北京:人民出版社,2017:416.
- [11] 胡锦涛.胡锦涛文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2016.
- [12] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:267.
- [13] 韩立红.中国共产党的社会管理创新之道[M].北京:人民出版社,2017:73.
- [14] 江泽民.江泽民文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2006:280.
- [15] 胡锦涛.胡锦涛文选:第2卷[M].北京:人民出版社,2016:17.
- [16] 习近平.习近平关于全面建成小康社会论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016:142.
- [17] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [18] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:38.